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126 g 14, Widerjtand gegen Hevinicten.

B3 evgeben fich dann jolgende TWerte filr a:
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NAufaabe 64. Eine Sdule aud zwei CEifen von 5,56 m Hohe it belajtet
mit P = 36000 kg, Welched Profil ift ju wahlen unter Vorvausdfehung bed Ein-
franmnungsfalles [ Fig. 102 &, 1197
Nufldfung. NRach GL 90) &. 119 ijt:
P-E 26000 . BHO2 .
J e — DT 5
aE 2, 2000000 *

fritr jebed ber beiben C:Eifen ift banad) erforberlich:
Ji=— 1561,25 e

Mach Tabelle 1 § 6 &. 28 gendigt N, 18 mit:
Jx = 1854 und F = 28 qem

Die BVeanfpruchung auf Drucd betrdat:

jo= % — 643 kg
Dasd fleinjte Tragheitdmoment etnes L-Eifens 1jt:

Toia = 114
Die beiden C-Eifen {ind daber miteinander ju verbinden in Abjtdnden von:
L /(/__3 H2h QIEH_H_\.I;!}.JH . 114
6 000

- 159 em

Danach {ind erforverlich minbejtend 3 Werbindbunaen.
D jind erforberlic oeft PVerbinbung

Beifpicl der Beredhumng von Balken, Untersiigen und Saulen fiiv ein
cinfadyes sweifiikiqes Gebaude. (Fig. 107.)

1. Oberer Stod. (Holzbalfen und eijerner Unterzug.)
€3 jollen folgende ngaben zu Grunbde gelegt werden:

Gaulenentfexnmung . . . . . . L=480cm

Shtlenhohe: o e v e e Hi=500em
Spannmweite der Vallen . . . . 1=400cm
Entfernung der Valfen voneinander B = 60cm

Belajtung einfchlielich Cigengemwicht p = 500 ke fitr ein Quadratmeter.

a) Holzbalfen.
Die Belajtung eined Trdagerd ijt:
P—=4.06.5600= 1200 kg

e




g 14, TWiverjtand gegen Jerfnicden. 197

jolalich dad qrofite Moment:

; 200 . 400
M — 1200 . 4

- 60 000
o)
Bei k = 60 ke wird:
GO 000 bh*
Ni= - — 1000 =
0] 5]
: B e e W
Rimmt man b= ——h, o folgt:
3ht ;
—— = 1000
4.6

4. 6. 1000 EEmE
s e ~ — y / 8000 = 20 cm
2] 3

b= 4 K= i .90 = 15 em

Fig. 107,

by Eijerner Untferzuag.

b : o Sy b
Tie BVelaltung ijt, da die Balfen als Trager auf drei Stiien —- ihrexr

Belaftung auj den Unteraug itbertragen:
D 5

Pi= .I..‘.i‘L.in—--'H,

. A8 .9 4,500 =12000 kg
S b =

&8 genitgt vollfommen, Dbdieje Belaftung ald gleichfdrmig verteilt an-
anehmein; €8 witd vann:

12000 . 480
it—=—

- 720 000

o
und fitv k = 1000 kg:
720000

Wi—r— 1000

= 720




198 & 14. Widerjtand gegen Jerfniclen.

Nach Tabelle 2 & 6 ©. 29 ift evforderlich ecin I-Eifen Nr. 32 mit
Wi = 781
Tie Beanjpruchung wird dann genau:
790 000

k = Zaq — 520 [{_:'..J-i']ll
&

¢) ‘G anle.
Die BVelaftung der Sdaule ijt gleich dber ded lnterauges, aljo:
o = ]ﬂﬂl]fikl._;*

¢) Gupeifen (vingformiger Querjchnitt).

3 PH? 3 . 12000 . 5002
= ~ = ————— —S105{)
4 | T 4 . 1000000
Nach Tabelle 14 &. 38 geniigi: D = 17 em bei d = 1,6 cm.  Dex
innere ®Durchueffer witd bann: d = 13,8 cm.
LQurerjchnitt der Saule:
5 (D — d?*) = s s
= 4 e —— ,-‘-"_l gem = “)“l]{f‘-1 ||]1_'|
Beanjpruchung der Sdule auj Drud:
l P 12000 fh
R e ad ke
b {74 =

Gewidht der Sdule (1 cbm Gupeifen = 7250 kg):
G = 0,00774 .5 . 7260+ C = 280 +— C

Recdhnet man O = 40 ke (als Zufdlag fiix Kopf u. §. w.), jo wird:

G = 9280 - 40 = 8320 ko
Fig. 108. e : e 2
¢ F) ©Sdmiedeetrien (Rreuzquerfchnitt).
| PH? 12000 . 500?
| — T e ‘;‘5‘,”
, 25 2 2000000

Bur vorlaufigen Beftimmung dex Abmefjungen der

1 [ _ exforvexlichen Winteleijen famn man jlatt des genauen
; Frdabeitsmonentsd desd Kreuzquerfdhnittes geniigend genau

o jeben (Fig. 108):
o) e
2 0 h?
‘] - T
Fiir d = 1 cm wixd bann:
e R i
B o

i s,

b= \ = 5 — 16,5 cm
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Danach genitgen Winkel 7,5 > 7,5 > 1 mit 1,5 em Zwifehenvaunt,

Die Querfdnittdildde eined Winkeld ift £ = 14,1 qem, folglich ijt die Bean-
jpruchung auj Drud:
P 12 000

I Sy S T
Dad Gewicht eined Winkeld betrdgt ¢ = 11 ke fitr ein Meter Lange;
danach bevechnet fich bas Gewidht der Saule u:
G=4.H.g+C
G=4.5.11 4+ 0C=220-4C
¢ = 80 gejchdabt qibt:

G = 220 -} 30 = 250 kg

k= - — 213 kg

Da3 fleinfte Trdgheitdmoment eined Wintels ijt:

=2

§

folglich wird nach GI. 93) &. 119, worin z = 4 einzufeen ift:

/4 2. 2000000 29,8
15 — | — - — 199 em
\/ 12000
@3 find daher 2 Verbindungen der 4 Winfel untereinander exforberlic).

2. Wuterer Stod, (Ciferne Valfen und eijerner Nnterzug.)

Die gegebenen Werte feien:

Saulenentfernung . . . . . . L=480em
Suulenhabes Srel ST e s | H—n10em
Spannmweite dex Balfen . . . . 1=387cm

Entiernung der BValfen voneinander B = 96 cm
Belaftung einjchlicplich Gigengewidht p = 800 kg fiir em Cluadratmeter.

a) Giferne Balfen.
Relajtung eines Balfens:
P =387 .0,96 .800 = 2972 = == 3000 kg
Griorberliches TWiderftanddmoment:
3000 . 387
W =" 3 “.”.]“-"-— — kL5
Gewablt: I-Eifen . 18.

b) Eifernexr lUnterjuag.
Belajtung:
P— % 48 2. 387.800=18576
Erforberliches WiderftandSmoment:
18576 . 480
FRAI0000 o

Wiz = 1115

Gewablt: Bwei I-ECifen MNr. 29.
@auenijtein, jFejtiglettdlehre. 7. Anfl 9




130 & 14, MWiderftand gegen Ferinicden.

¢) Saule.

Die Saule wird belaftet durch den Unterzug mit 18576 kg; auferdem
fat bieielbe die Velajtung und das Gigengewicht der Scule des obeven Stoctes
aufzunehmen.

) Gupetfen (vingfovmiger Terfchnitt).

P = 18576 -} 12000 4 320 = 30896 kg
i
Dasd erforderliche Tragheitsmoment ift:
: 3 P 3 30896 . H40° i
T L R R 1 000000 St
tach Tabelle 14 S. 38 gendigt: D = 22 em bet 0 = 2,2 em
di="17,6 ¢
Swerfchnitt:
¢ (D —d*) = i
fil= s 1“ St =T qem
Beanjpruchung auf Drud:
30896
Jo— =t e
: 137 =
Gewidht:
G = 0,0187 .54 . 7250 - O = 536 - C
C = 64 kg qejchabt gibt: G — 600 kg \

A) Sdmiedbeeijen (Rrewzquerfchnitt).

P — 18576 - 12000 - 250 = 30826 kg
> H?2 30826 . H40?
Fe i = e — 007
2K 2 . 2000000

Fitr den Dwerfdmitt Fig. 108 ift dann anndbernd:

29
[
unb fix d = 1,2 e 3 fka
5 122247
T Vi e = 22,4 cm
Danach find ecforderlich Winkel 10 < 10 = 1,2 mit 2,4 cm Fwijhenvaum
Querfdnitt eines Wintels:
f = 22,7 qem
Beanfpruchung auf Drud:
E 30 826 :
=i ey

Geidht eined Wintels:
o = 17,7 kg fitr ein Meter Yange
Gewicht der Saule:

G =4, A 17,7 40 =882 ¢

{ B

¢ = 58 kg gefdhdht gibt: G = 38: 58 = 440 kg
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Das fleinfte Tragheitsmoment eines Wintels ijt:
i = 86,2

i~

jolglich wird nach Gl 98) &. 119 fiix z — 4:

T
| \
1

€5 {ind daber 3mwei Verbindungen erforderlid).

1 9 2000000 .86.2
L. A o T des i —— 97D i
30 826

d) Saulenjuf.
Nimmt man die uldjjige Beanjpruchung ded Unterftitbungsquaders
k= 18 kg an, jo erqibt fich) die ndtige Wnflagerflache dev gupeifernen
Saule ju:

=y — 1750 qe
I 8 790 qem
Die Seite a ded quadratijchen Sdulenfupes folgt dann aus:
n A d*m
et s
4
A - 17,62 . 8,14
1750 g — ————
71
a = |/ 1998 = =2 4bH em

Fie die jdhmicdeeiferne Saule wird:
30826 - 440

e e EeseEn e — 1737 gem
a=1\" 1787 = 42 cm
5 15.

Widerffand gegen Werdrehuna.

Gin an ecinem Gnbde fejt eingejpannter pridmatifcher Stab 1wird durd
eit am andeven freien Gnbe wirfendes Rrdftepaar, veflen NMoment WV fei,
auj Verdrehungsfejtigleit in Anjpruch genommen, mdem das Krajtepaar ven
Stab um feine Lingsachfe ju verdrehen oder ju verminbden fivebt.

Der Stab joll hier ald voller Kreiscylinder vorausgefest werben und
e3 joll Dabei angenommen mwerden, dap das Krdftepaar in einer Ebene wirft,
weldhe vechtwintlig su der Achje des Eylinderd fjtebt.

Denft man fich den Cylinder zujammengefebt aus einer febr qrofen
Unzabhl fehr ditnmer, unter fich qleicher Scheiben, fo wird bei einer, durch dad
Qrdftepaar bewivtten, eintretendven Verwindung jede eingelne Scheibe fich, durdh
eine gevinge Drehung um ihren Mittelpuntt, gegen die nebenliegende Scheibe
verfchicben. AG innere Wiberftdnde treten daher hier Schubjpannungen auf,
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